
БЪЛГАРСКА А К А Д Е М И Я НА Н А У К И Т Е
ИНСТИТУТ ПО ФИЛОСОФСКИ НАУКИ

ISSN 1310-0416

ФИЛОСОФСКИ

ИЗСЛЕДВАН И Я

Том II

ФИЛОСОФСКИ

КОНЦЕПЦИИ

ЗА СОЦИАЛНАТА ПРОМЯНА

СОФИЯ 1993



РАЗДЕЛ I. ФИЛОСОФСКИ КОНЦЕПЦИИ ЗА
СОЦИАЛНАТА ПРОМЯНА

СЪВРЕМЕННАТА ФИЛОСОФИЯ НА ПОЛИТИКАТА

Васил Проданов

Фундаменталните промени в ценностите, нормите, поведени-
ето, цялостния политически живот на нашето общество, появата
па множество остро конкуриращи се политически сили се превър-
наха днес в предпоставка за повишаваща се значимост и тежест на
различните политически изследвания, на политическото позна-
ние. Фундаменталността на политическата промяна може да бъде
осмислена обаче най-адекватно чрез съответното фундаментално
знание. Такова особено необходимо в източноевропейските об-

• щества знание днес е философията на политиката /политическата
философия/.

Философията на политиката е един от най-бързо развиващите
се и най-модерни клонове на философско и хуманитарно мислене

; в развитите държави през последните десетилетияя. Тя се чете ка-
то основна дисциплина навсякъде, където се; преподава филосо-

• : фия» Проблемите, които поставя, са в центъра на философските и
обществени дискусии. Някои от най-занаменитите работи в запад-
ното философско мислене, жалони за коренен преврат в него през
последните двадесет години са в областта на философията на по-
литиката. Имена като Д.Роулз, Р.Нозик, РДворкин, Ю'Хабёрмас
са широко известни извън своята научна общност'. "Така както
Айнщайн се опитваше въз основа на няколко принципа да опише
вселената те се стремят да реконструират целия политически уни-
версум, чрез един или няколко принципа съграждат фандиозни
социални и политически конструкции.

Тенденцията е философията на политиката да разширява обх-
вата си и да включва области, принадлежащи на други сфери на
философско познание, да се преплита, съвпада, взаимодействува с
философията на морала, социалната философия, философията на
правото.

Новите моменти и цялото богатство на философията на поли-
тиката обаче могат да бъдат схванати най-адекватно в контекста
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на различните етапи на нейното развитие: класическата филосо-
фия на политиката, аналитическата философия на политиката,
съвременната политическа философия.

1. КЛАСИЧЕСКАТА, „ТРАДИЦИОННАТА" ФИЛОСОФИЯ
НА ПОЛИТИКАТА

Всеки голям мислител в историята на философията, стремящ
се да създаде цялостна сграда на философското познание, разг-
лежда политическата философия като важна част от тази сграда.
Той започва с онтологията и гносеологията, върху които надстро-
ява философията на политиката и етиката. Политическата фило-
софия е брънка от една система, в която се тръгва от определена
гледна точка за реалността и познанието, минава се през схваща-
ния за индивида и социалните отношения и стига до философия на
морала, политическа етика, препоръки за най-доброто управление
на държавата.

Традиционно, когато стане дума за политическа философия, се
разбира общата тематика на поредица от знаменити автори и кни-
ги - напр. .Държавата" на Платон, „Политика" на Аристотел,
„Божествения град" на Августин, „За управлението на князете" на
Тома Аквински, „Князът" на Макиавели,, „Левиатан" на Хобс,
„Трактат за политиката" на Спиноза, „Два трактата за гражданко-
то правителство" ;иа Док, „Общественият договор" на Русо, „Фи-
лософията на правото" на Хегел, „Комунистическият манифест
на Маркс, „За свободата" на Мил и т.н. Тези работи са израз на ед-
на мощна традиция на определен тип изследване със свои харак-
терни подходи, език, аргументи, теми, концептуални модели. В та-
зи традиция всяко следващо стъпало се появява след критическа
рефлексия на предходните, чрез диалог на съгласия и несъгласия с
тях. Така например в „Обществения договор" Русо тръгва от
Аристотеловото разбиране за ролята на полиса за формиране на
моралната природа на човека и от теориите за суверинитета на
Боден и Хобс.

Традиционната политическа философия от Платон до XX век
търси отговори на такива въпроси като: Какви са предимствата и
недостатъците на различните форми на управление? Какво е со-
циална справедливост? Кои са предпоставките за свободата и ти-
ранията и кое е за предпочитане? Какво е взаимоотношението
между държавата и индивидите? Съществуват ли човешки права
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и ако съществуват кои са те? Какво е отношението между свобода,
равенство и политика? Какво оправдава правото на съществуване
на едно правителство и суверинитета на една държава? Трябва ли
едно правителство да се стреми да осигури най-много щастие за
максимален брой хора и какво е мястото на тези, които са в мал-
цинство в обществения и политически живот? Съществуват ли
морално оправдани основания да се месим в работите на други
държави? Можем ли да дадем адекватни обяснения на гносеоло-
гическите и морални основания на социалните и политически ин-
ституции? Коя е най-добрата форма на правителство? Какво е от-
ношението между гражданско общество и държава? Какво кара
хората да създадат държавата? и т.н.

Според Раймонд Плант от всичко това „... може да се види, че
занимавайки се с този вид въпроси политическата философия е
клон на моралната философия, защото се интересува от проблема
за правилните и нелравиляи начини на упражняване на властта и
от природата на изискванията, които гражданите могат да отпра-
вят към държавата и един спрямо друг."1

Кои са най-основните характеристики'На доминиращото мис-
лене във философията на политиката до 40-те години на нашия
век? . , . . • •

1. Водеща тема и цел на традиционната /класическата/ полити-
ческа философия е откриването и препоръката Ш най-добрата
възможна форма на държавно управление, институционалната
организация, която е необходима за разгръщане на действителна-
та човешка природа, за удовлетворяване на потребностите и реа-
лизиране на рационалните способности на човека. Политическите
теории са нормативно-ценностни теории, основаващи се на общи-
те гносеологически и методологически принципи на съответните
философски системи. Техните автори тръгват от определени не-
достатъци на политическия и социалния живот изобщо и предла-
гат съответни нормативни модели на политическата сфера.

2. Политическата философия се опира директно на определени
представи за природата на човека и свързва неотделимо разсъж-
денията и изводите си за природата на човека с разсъжденията и
изводите си за най-подходящото политическо устройство. Норма-
тивният модел на човека съответствува на нормативния модел на
държавно устройство.

3. Изводите на политическата философия се правят освен въз
основа на схващанията на човека и като се тръгва от фундаментал-
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ните представи за същността на обществото и обществените връз-
ки и на социалноисторическия процес. Така напр. Хегеловата
идея за световноисторическото развитие на абсолютния дух опре-
деля политическа философия, в която държавата е най-висш етап
в развитието на този дух, Марксовата идея за фундаменталното
значение на класовите отношения предопределя политическа фи-
лософия, в която политиката е видяна изцяло през призмата на та-
зи взаимовръзка и т.н.

В много отношения такава е картината на мислене в полити-

ческата философия до 40-те години на нашия век.

2. НЕОПОЗИТИВЮМЪТ И АНАЛИТИЧЕСКАТА ФИЛОСО-
ФИЯ НА ПОЛИТИКАТА

В 1956 г. Питър Ласлет публикува една станала прочута студия
за смъртта на преходната политическа философия.2 След като ло-
гическият позитивизъм отхвърли гносеологическите основания
на философията изобщо, ие можеше да има място и за традицион-
ната политическа философия като академична дисциплина. В по-
зитивисткия анализ не е възможно ценностите и нормите да се из-
ведат от знания за фактите и така едни морални или политически
ценности и норми като по-истинни, като притежаващи по-висш
гносеологически статус от други. Затова фрази от рода напр. на
„Националсоциализмът е нехуманен" нямат познавателно съдър-
жание и в този смисъл са безмислени. Съждения като „Свободата
е нещо по-добро от робството" не са съждения за факти и не могат

да бъдат доказани.
Всъщност развитието на неопозитивизма още от 30-те годипи

насам създава предпоставки за коренна промяна в политическото
познание. Политическата теория изобщо започва да се разглежда
като възможна само като емпирическа наука както всички други
науки, а не и като нормативна дисциплина. Тя обяснява, а не пре-
поръчва, съществува като морално неутрално знание, а не като те-
оретическа инициатива за позитивна промяна на света. Неопози-
тивизмът доведе до т.нар. „бихевиористка революция" в полити-
ческото познание в западния свят между 40-те и 60-те години и до
упадък на политическата философия.

Доколкото е възможна в този период, политическата филосо-
фия променя тотално своята роля. Тя се схваща като незначител-
на притурка към политическата наука, като и от едната и от друга-

й

та се иска да бъдат освободени от нормативно-ценностни елемен-

ти.
Парадигматична за неопозитивисткото мислене в тази област

е работата на Т.Уелдън „Речник на политиката", в която всички
философски теории обосноваващи и оправдаващи различни поли-
тически системи, режими, дейности, се схващат като логически
безсмислени или като погрешни вредни емпирически обобщения,
които могат да бъдат опровергани .Те са спекулации, непочиващи
на експериментални данни и чисти факти. Дейвид Истън, който е
енергичен поддръжник на „бихевиористката революция", описва
така различието между действителната политическа наука и тра-
диционната политическа философия: „Поведенческият подход
свидетелствува, че е дошло времето на теорията в социалните на-
уки като цяло, свързана изцяло обаче с предпоставките и методи-
те на емпиричните науки. За разлика от големите традиционни те-
ории на предходното политическо мислене новата теория е склон-
на да бъде аналитична, а не субстантивна... и по-скоро обяснител-
на, а не етическа."4 Действителното политическо познание следва
да бъде поведенческо. обективно, научно и емпирическо.

Станалата господствуваща аналитическа философия на поли-
тиката започва да възприема традиционните политически изслед-
вания като състоящи се от три части: политическа философия, ин-
ституционално описание и примитивен емпиризъм. Характерни
за политическата философия са : тенденцията да се използуват
предимно дедуктивни заключения; акцентът върху нормативност-
та /какви трябва да бъдат политическите институции/; утвържда-
ването на определени политически ценности и идеали. Именно
затова тя се възприема не като наука, а като идеология. Главни по-
нятия на политическата идеология са основните политически цен-
ности, които служат като цели на правителствата и на политичес-
ките институции изобщо — свобода, справедливост, сигурност,
благополучие, демокрация и т.н. Но към понятията от този род не
са приложими категориите истинност и неистинност, поради кое-
то тяхното утвърждаване не може да бъде предмет на научно поз-
нание. Дори един Бертран Ръсел, който много активно се проявя-
ва и като политически идеолог, прави много стриктно разграниче-
ние между тази своя активност и собствено научната си дейност.6

Неопозитивистката политическа наука отхвърля политически-
те институции и общности като главен предмет на изследване и
разглежда поведението на индивидите в политическите ситуации
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